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Problema 1.  

1) O ≡ A ; Jx = 62a3t / 3. 

2) La tensione normale è massima nei punti del tratto DE della linea media. 
3) Tensioni tangenziali (nel grafico sono riportati i valori 

del rapporto τ zη / (Ty / at)): 

(AB) τ zη = Ty(η2 / 2) / Jx ; 

(BC) τ zη = Ty(a2 / 2 +ηa) / Jx ; 

(CD) τ zη = Ty(7a2 / 2 −η2 / 2 +ηa) / Jx; 

(ED) τ zη = −Ty(2ηa) / Jx . 

4) Tensione ideale nel tratto CD per: 

a) Mx = Ty a; σ id = Ty / Jx a2 (η − a)2 + 3(7a2 / 2 −η2 / 2 +ηa)2  

b) Mx = 3 Ty a; σ id = Ty / Jx 9a2 (η − a)2 + 3(7a2 / 2 −η2 / 2 +ηa)2 . 

 

Problema 2.  

1) Equazioni differenziali: 

EJ ′′′′v1 + (P / 2) ′′v1 = 0 , EJ ′′′′v2 + (P / 2) ′′v2 = 0 ;  

condizioni al bordo: 

v1(0) = 0 , v1
′′(0) = 0 , v1(l 2) = v2(0), EJv1

′′(l 2) = k0(v2
′(0)− v1

′(l 2)) , 

EJv1
′′′(l 2)− EJv2

′′′(0)− (P / 2 )(v2
′(0)− v1

′(l 2)) = 0 ,  

v1
′′(l 2) = v2

′′(0)  v2 (l 2) = 0, v2
′′(l 2) = 0 . 

2) Equazione di equilibrio nel caso di travi rigide (α = 
angolo di cui ruota la trave AB) 

P

2
αl 2 − 2k0α = 0 . 


